

加拿大 SGI 第二級教學考試 學習《立正安國論》

大家好，我的名字是 Sadaji。為幫助各位學習加拿大 SGI 第二級教學考試當中的《立正安國論》，我為大家準備了這個播客。池田 SGI 會長有關這個御書的講義，是刊登在第二級教學考試 PDF 文件內，以及 8 月份《新世紀》、《法文新世紀》和《中文新世紀》內。

為節省時間，我不打算在這個播客中朗讀御書原文。儘管如此，拜讀御書最重要的一環，是一再翻閱御文，將文段銘刻於心，將大聖人的確信與精神深染肺腑。

有關拜讀御書，池田先生在 2022 年 12 月期《新世紀》刊登的講義中，有如下的闡述：

學習《御書》，就是湧現大聖人的不屈鬥志，在自己生命中響起定要拯救民眾的大慈悲心音的行動。只要翻開《御書》，就會產生無限的勇氣。面對任何苦難，也會滿溢絕對要打開活路的熱情和智慧。(14148)

有關《立正安國論》的考試題目，學習教材是池田先生的講義，然而，題目的基本是在於御書的文段和背景、與及池田先生就御文精髓的闡明。池田先生附加的指導不會用作考試題目。這是創價學會教學的標準。

現在讓我們重溫學習教材的重點。這裡是以中文 PDF 的學習教材作參考。在教材第 10 頁的註解中，它說日蓮大聖人於 1260 年（文應元年）7 月 16 日，向鎌倉幕府的實質最高當權者北條時賴呈交的諫曉書。原因在第 3 頁道了出來，大聖人撰寫《立正安國論》的觸發點，是由於正嘉大地震。他目睹民眾這些苦惱，因而下定決心，無論如何也要拯救民眾，他撰寫了這個論著，向當權者作出進諫。

題號「立正安國」是大聖人親自揀選。一如第 6-7 頁所言，「立正」意謂確立正法的信仰。「正法」是指使一切眾生成佛的「妙法」。廣義來說，「立正」是於心中確立《法華經》「敬人」、「生命尊嚴」之哲理，讓此哲理成為支撐與推動社會的原理。「安國」是指實現世界和平與社會繁榮，以及民眾的生活安穩。這裡，「國」是指民眾所住的國土，不指狹義的國家體制，

也不限於任何一國。

我們，作為創價學會的會員，拜讀「立正安國論」的目的，就是以此作為實踐指針，構建以民為本的一個和平社會。

這個論著是一篇旅客與主人之間的對話。旅客代表北條時賴，而主人就是日蓮大聖人。全篇有十個段落，明確地說，是旅客十個的提問，與主人九個的回答。為何只有九個回答？乃因御書的結尾，以旅客的立誓作總結。本回學習的是第九和第十段。

根據第八段的解說，客人接受了主人所言的立正安國思想。在第九段，客人表明將捨棄誹謗《法華經》的邪說教導，決意誠摯追求正法。主人非常高興客人的理解，並告訴客人要停止謗法，因為戰爭的威脅臨近。論著中提到好幾部經典，當中最著名的《藥師經》有說到「七難」，這些難會發生在人們背離正法，持續對邪說依賴之時。教材的第 3-4 頁中，大聖人在論著中預言，假若不停止謗法，尚未發生的「自界叛逆難」和「他國侵逼難」此二難必將發生。日蓮大聖人一生中曾向當權者呈遞過三次諫書，當中他的預言也成了事實。他並非以超然的先知作出這些預言，而是為了避免民眾受苦。

讓我們看看第一節御文，它來自第九段，是關於主人的回答。

汝欲求一身安堵，必先禱四表之靜謐

這是一節很有名的御文。大聖人在說，若想求得自身的安穩，就必須先祈求自己周邊社會的安穩。這就是為甚麼創價學會要推進廣宣流布和立正安國。創價學會是把日蓮大聖人的教導付諸行動。

下一節揀選的文段，在教材的第 5 頁，它也是來自第九段。這部份代表了論著的總結。

汝其早改信仰之寸心，速歸實乘之一善。若然，則三界皆佛國，佛國焉衰？十方悉寶土，寶土焉壞。

大聖人教導，一切始於「心之變革」－「人間革命」。「實乘之一善」就是《法華經》此根本善，又即是妙法。當妙法被奉持為根本，我們所居住的國土「三界」，將成為「佛國」－一個生氣勃勃地脈動著「敬人」與「尊重生

命尊嚴」此佛法精神的社會。這是一個重視自他幸福思想的世界。

現在讓我們拜讀第 8 頁的最後一節御文。在最終的這個文段，客人宣言：

非唯我信之，復當誠他人之誤。

客人最終完全認同主人的說話，並進而立下決意，盡速去除謗法，讓眼前社會安定，並祈求今世與來世安穩。論著就以「客人的誓言」結束。《立正安國論》開始於客人對鎌倉困境的擔憂，結束於客人與主人的共誓。這篇論著的精神，就是創價學會三代會長的精神。

《立正安國論》是一篇諫書，然而，對居住於加拿大民主社會的我們來說，日蓮大聖人在這個著作裡的教導，可作為我們的實踐指針。我希望這個第二級教學考試可帶給你們在信心上的鼓勵，並希望你們感到御書學習充滿趣味。最後，我想引用池田先生在這個教材上的話來結束這個播客。

佛教原本並非只是為了個人悟得而滿足的宗教。「為了人類的幸福而行動」——有如此的實踐，才可謂真正的悟得 ... 希望各自果敢挑戰自己的人間革命，為了社會的變革，以及民眾的安穩，掀起不斷跟親朋好友對話的潮流。

非常感謝各位的收聽。如有任何問題，請電郵給我們 study@sgicanada.org。多謝。